	Эффективность инвестиций 000393


	Автор Administrator   

	05.11.2008 г.

	Акционерное общество планирует закупить технологическую линию стоимостью 1000 д.е. со сроком эксплуатации 10 лет. По расчетам, это принесет дополнительный доход до уплаты процентов и налогов 200 д.е. По истечении срока эксплуатации продажа линии не планируется. Ставка налогообложения 24%. Доходность инвестиций до закупки технологии составила 20%. Эффективны ли инвестиции в технологическую линию? 

Решение

Будем использовать формулу доходности инвестиций:
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где EBIT — доход до процентных и налоговых платежей;
Ан, Ак — стоимость активов на начало и конец реализации проекта;
Н — ставка налогообложения.

Получаем:
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Значит, инвестиции в технологическую линию эффективны.


  
	Оценка эффективности инвестиций 000392


	Автор Administrator   

	05.11.2008 г.

	Имеются два варианта инвестиций:
1. И = 10 (д.е.); доходы - 100% через 1 год в конце года;
2. И = 10 (д.е.); доходы - 25% каждые 3 месяца в конце квартала. 
Какой проект выгоднее? 

Решение

Рассчитаем доход на инвестиции за 1 год по обоим вариантам:

1 вариант: 
Дгод=10х1=10(д.е) – годовой доход

2 вариант: 
Д1=10х0,25=2,5(д.е)
Д2=(10+2,5)х0,25=3,1(д.е)
Д3=(12,5+3,1)х0,25=3,9(д.е)
Д4=(15,6+3,9)х0,25=4,9(д.е)
Дгод=2,5+3,1+3,9+4,9=14,4(д.е)

ΔД=14,4-10=4,4(д.е)
Рост дохода за счет увеличения оборота капитала на 44%, т.е. доход, полученный при втором варианте инвестирования, составляет 144% от дохода, полученного при первом варианте.


  
	Текущая стоимость аннуитета 000391


	Автор Administrator   

	05.11.2008 г.

	Для приобретения нового оборудования необходимы денежные средства в сумме 100 тыс. руб., которые обеспечат ежегодное получение денежных поступлений после уплаты налогов в сумме 25 тыс. руб. в течение 6 лет без существенных ежегодных колебаний. Хотя оборудование после 6 лет эксплуатации не будет полностью изношено, тем не менее, вряд ли возможно предполагать, что на этот момент времени его стоимость будет превышать стоимость лома. Затраты на ликвидацию будут возмещены за счет выручки от продажи лома. Линейная амортизация за эти 6 лет (16 667 руб. за год) будет соответственно включена в сумму денежных поступлений 25 тыс. руб. Оцените этот проект. 

Решение

Чтобы оценить этот проект в самом первом приближении, достаточно прикинуть, покроет ли текущая (современная) стоимость будущих денежных поступлений те затраты, которые фирме придется осуществить сейчас. Реально это означает, что нам следует определить чистую текущую стоимость, которую фирма получит от реализации такого проекта.
При проведении расчетов будем исходить из ставки доходности (нормы дисконта) на уровне 10% годовых.
Результаты расчетов сведены в таблице 1.

Таблица 1. Расчет текущей стоимости денежных потоков

Период 
времени 
(годы) 
Инвестиции
(руб.) 
Денежные 
поступления

Текущая стоимость
1 руб. денежных потоков 
разных лет (коэффициенты
дисконтирования
при ставке 10%) 
Текущая стоимость
денежных потоков 
разных лет, руб. 
0 (сегодня) 

100 000 

 

1 000 

-1 000 

 1

 

25 000 

0,909

+22 725 

 2

 

25 000 

0,826

+20 650 

 3

 

25 000 

0,751 

+18 775 

 4

 

25 000 

0,683

+17 075 

 5

 

 25 000

0,621 

 +15 525

 6

 

 25 000

0,564

+14 100 

Чистая текущая стоимость проекта 

 +8 850


Как показали расчеты, для данного проекта чистая текущая стоимость оказалась положительной. Иными словами, осуществление инвестиционного проекта привело к росту капитала фирмы на 8 850 руб. в современном исчислении. Следовательно, инвестиции оказались полезными и привели к росту ценности фирмы.


  
	Будущая стоимость аннуитета 000390


	Автор Administrator   

	05.11.2008 г.

	Мы будем вносить ежегодно (в конце года) на амортизационный счет в банке по 1 млн. руб. в течение 5 лет при ставке по депозиту 10% годовых. Спрашивается, какой суммой мы будем располагать спустя 5 лет.


Решение

Очевидно, что первый миллион пролежит в банке (зарабатывая проценты) 4 года, второй – 3 года, третий – 2 года, четвертый – 1 год, а пятый – нисколько. С помощью формулы расчета будущей стоимости мы можем найти ту величину, до которой возрастет каждый из взносов до момента изъятия общей суммы со счета. 

FV=PV(1+E)K

где FV – будущая величина той суммы, которую мы инвестируем в любой форме сегодня и которой будем располагать через интересующий нас период времени, в течение которого эти деньги будут работать;
PV (present value) – текущая (современная) величина той суммы, которую мы инвестируем ради получения дохода в будущем;
E – величина доходности наших инвестиций, в данном примере она равна ставке банковского процента по сберегательному вкладу, а в более общем случае – прибыльности инвестиций; 
к – число стандартных периодов времени, в течение которых наши инвестиции будут участвовать в коммерческом обороте, “зарабатывая” нам доходы.

А затем, сложив эти суммы, найдем окончательную величину вклада, которой будем располагать через 5 лет. Запишем это следующим образом.

Таблица 1. Расчет будущей стоимости инвестиций

Номер 
ежегодного
платежа

Время, в течение которого 
зарабатывается процентный 
доход (годы) 
Будущая стоимость 
годового вклада,
млн руб.

 1

 4

1,0(1+0,1)4 = 1,464 

 2

 3

1,0(1+0,1)3 = 1,331

 3

 2

1,0(1+0,1)2 = 1,21

 4

 1

1,0(1+0,1)1 = 1,100

 5

 0

 1,0(1+0,1)0 = 1,000

 Итого будущая стоимость 6,105




  
	Расчет дисконтирования 000389


	Автор Administrator   

	04.11.2008 г.

	Трактор участвует во многих производственных процессах. Нужно решить эксплуатировать старый или купить новый. Исходные данные для принятия решения имеют следующий вид. 
Исходные данные: 

Старый
трактор

Новый 
трактор

Стоимость покупки

 -

 $25000

Остаточная стоимость сейчас

 $3000

 -

Годовые денежные затраты на эксплуатацию

15000 

 9000

Капитальный ремонт сейчас

 4000

 -

Остаточная стоимость через 6 лет

0 

5000 

Время проекта

6 лет 

6 лет 



Решшение

Рассчитаем все издержки, которые понесет предприятие, приняв каждую из альтернатив. 

Для принятия окончательного решения приведем эти издержки к настоящему моменту времени (продисконтируем издержки) и выберем ту альтернативу, которая соответствует меньшему значению дисконтированных издержек. 

Таблица 1. Расчет дисконтированных издержек при покупке новой машины 
 

 Годы 
Денежный
поток 
Коэфф. 
пересчета
для 10% 
Настоящее
значение

Исходные инвестиции

 Сейчас

 $(25000)

 1.000

 $(25000)

Остаточная стоимость 
старого трактора

Сейчас

 3000

 1.000

 3000

Годовая стоимость 
эксплуатации

 1-6

(9000) 

 4.355

 39195

Остаточная стоимость 
нового трактора

 6

 5000

 0.564

 2820

Настоящее значение денежных потерь

 $(58375)



Таблица 2 Расчет дисконтированных издержек при эксплуатации старой машины

 

 Годы 
Денежный
поток 
Коэфф. 
пересчета
для 10% 
Настоящее
значение

Капитальный ремонт

Сейчас 

$(4000)

 1.000

$(4000)

Годовая стоимость 
эксплуатации

 1-6

(15000) 

 4.355

 (65325)

Настоящее значение денежных потерь

 $(69325)


Современное значение дисконтированных издержек говорит в пользу покупки новой машины. В этом случае потери будут на $10950 меньше.


  
	Расчет дисконтирования 000389


	Автор Administrator   

	04.11.2008 г.

	Трактор участвует во многих производственных процессах. Нужно решить эксплуатировать старый или купить новый. Исходные данные для принятия решения имеют следующий вид. 
Исходные данные: 

Старый
трактор

Новый 
трактор

Стоимость покупки

 -

 $25000

Остаточная стоимость сейчас

 $3000

 -

Годовые денежные затраты на эксплуатацию

15000 

 9000

Капитальный ремонт сейчас

 4000

 -

Остаточная стоимость через 6 лет

0 

5000 

Время проекта

6 лет 

6 лет 



Решшение

Рассчитаем все издержки, которые понесет предприятие, приняв каждую из альтернатив. 

Для принятия окончательного решения приведем эти издержки к настоящему моменту времени (продисконтируем издержки) и выберем ту альтернативу, которая соответствует меньшему значению дисконтированных издержек. 

Таблица 1. Расчет дисконтированных издержек при покупке новой машины 
 

 Годы 
Денежный
поток 
Коэфф. 
пересчета
для 10% 
Настоящее
значение

Исходные инвестиции

 Сейчас

 $(25000)

 1.000

 $(25000)

Остаточная стоимость 
старого трактора

Сейчас

 3000

 1.000

 3000

Годовая стоимость 
эксплуатации

 1-6

(9000) 

 4.355

 39195

Остаточная стоимость 
нового трактора

 6

 5000

 0.564

 2820

Настоящее значение денежных потерь

 $(58375)



Таблица 2 Расчет дисконтированных издержек при эксплуатации старой машины

 

 Годы 
Денежный
поток 
Коэфф. 
пересчета
для 10% 
Настоящее
значение

Капитальный ремонт

Сейчас 

$(4000)

 1.000

$(4000)

Годовая стоимость 
эксплуатации

 1-6

(15000) 

 4.355

 (65325)

Настоящее значение денежных потерь

 $(69325)


Современное значение дисконтированных издержек говорит в пользу покупки новой машины. В этом случае потери будут на $10950 меньше.


  
	Внутренняя норма прибыльности 000387


	Автор Administrator   

	04.11.2008 г.

	

	На покупку машины требуется $16950. Машина в течение 10 лет будет экономить ежегодно $3000. Остаточная стоимость машины равна нулю. Надо найти IRR. 

Решение

Найдем отношение требуемого значения инвестиции к ежегодному притоку денег, которое будет совпадать с множителем какого-либо (пока неизвестного) коэффициента дисконтирования 
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Полученное значение фигурирует в формуле определения современного значения аннуитета 
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И, следовательно, с помощью финансовой таблицы находим, что для n=10 показатель дисконта составляет 12%. Произведем проверку: 
 

 Годы

Денежный
поток

12% коэффиц. 
пересчета

Настоящее
значение

 Годовая экономика

 (1-10)

 $3000

 5.650

 $16950

 Исходное инвестирование

Сейчас 

 (16.950)

1.000 

16950 


Таким образом, мы нашли и подтвердили, что IRR=12%. Успех решения был обеспечен совпадением отношения исходной суммы инвестиций к величине денежного потока с конкретным значением множителя дисконта из финансовой таблицы.


  
	Инвестиции при инфляции 000386


	Автор Administrator   

	04.11.2008 г.

	Компания планирует приобрести новое оборудование по цене $36000, которое обеспечивает $20000 экономии затрат (в виде входного денежного потока) в год в течение трех ближайших лет. За этот период оборудование подвергнется полному износу. Стоимость капитала предприятия составляет 16%, а ожидаемый темп инфляции - 10% в год. Проект принять или нет? 

Решение

Ели rр - реальная процентная ставка прибыльности, а Т - темп инфляции, то номинальная (контрактная) норма прибыльности запишется с помощью формулы 
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Расчет приведенного показателя стоимости капитала имеет вид: 
 реальная стоимость капитала

 16% 

 темп инфляции

 10%

 смешанный эффект (10% от 16%)

 1.6%

 приведенная стоимость капитала

 27.6%


Рассчитаем величину критерия NPV с учетом инфляции, т.е. все денежные потоки  продисконтируем с показателем дисконта 27.6%. 

Таблица. Решение с учетом инфляции 
 

 Год

Сумма 
денег

Индекс
цен

Привед.
денежн.
поток

27.6%
-ный 
множит.

Наст. 
значен.

Исходная инвестиция 

Сейчас

($36000)

 -

($36000)

1000

($36000) 

Годовая экономия

 1

 20000

 1.10

 22000

 0.7837

 17241

Годовая экономия

 2

 20000

 1.21

 24200

 0.6142

 14864

Годовая экономия

 3

 20000

 1.331

 26620

 0.4814

 12815

 Чистое современное значение

 $8920


Из расчетов очевиден вывод: проект следует принять, отмечая высокий запас прочности.


  
	Пример расчета NPV 000385


	Автор Administrator   

	04.11.2008 г.

	Предприятие планирует вложить деньги в приобретение нового приспособления которое стоит $3170 и имеет срок службы 4 года с нулевой остаточной стоимостью. Внедрение приспособления по оценкам позволяет обеспечить входной денежный поток $1000 в течение каждого года. Руководство предприятия позволяет производить инвестиции только в том случае, когда это приводит к отдаче хотя бы 10% в год. 

Решение

Сначала произведем обычный расчет чистого современного значения. 

Таблица 1. Традиционный расчет NPV

 

 Год(ы)

Сумма 
денег

Множитель 
дисконтирования

Настоящее
значение

Исходная инвестиция 

 Сейчас

 ($3170)

 1

 ($3170)

Годовой приток денег

 (1-4)

 $1000

 3.170

 $3170


Таким образом, NPV=0 и проект принимается. 
Дальнейший анализ состоит в распределении $1000 входного потока на две части: 
- возврат некоторой части исходной инвестиции,
- отдача от использования инвестиции (доход инвестору).

Таблица 2. Расчет распределения денежных потоков 
Год

Инвестиция по 
отношению к 
данному году

Поток 
денег

Отдача от 
инвестиции
(1)x10%

Возврат 
инвестиции
(2) - (3)

Непокрытая
инвестиция
на конец года 
(1) - (4)

 

 1

2 

 3

4 

5 

1

 $3170

 $1000

 $317

 $683

 $2487

2

 $2487

 $1000

 $249

 $751

 $1736

3

 $1736

 $1000

 $173

 $827

 $909

 4

 $909

 $1000

 $91

 $909

 0

 

 

 

 

 $3170

 




  
	NPV метод 000384


	Автор Administrator   

	04.11.2008 г.

	Руководство предприятия собирается внедрить новую машину, которая выполняет операции, производимые в настоящее время вручную. Машина стоит вместе с установкой $5000 со сроком эксплуатации 5 лет и нулевой ликвидационной стоимостью. По оценкам финансового отдела предприятия внедрение машины за счет экономии ручного труда позволит обеспечить дополнительный входной поток денег $1800. На четвертом году эксплуатации машина потребует ремонт стоимостью $300. 
Экономически целесообразно ли внедрять новую машину, если стоимость капитала предприятия составляет 20%. 


Решение

Представим условия задачи в виде лаконичных исходных данных. 
 Стоимость машины

  $5000 

 Время проекта

  5 лет

 Остаточная стоимость

  $0

 Стоимость ремонта в 4-м году

  $300

 Входной денежный поток за счет приобретения машины

  $1800

 Показатель дисконта

  20%


Расчет произведем с помощью следующей таблицы. 

Таблица 1. Расчет значения NPV 
 Наименование
денежного потока

 Год(ы)

 Денежный
    поток

 Дисконтирование
множителя 20%

Настоящее
значение денег 
Исходная инвестиция

 Сейчас

 ($5000)

 1

 ($5000)

Входной денежный
поток

 (1-5)

 $1800

2.991 

 $5384

Ремонт машины

 4

($300) 

 0.482

 ($145)

Современное чистое значение (NPV)

 $239


Множитель дисконтирования определяется с помощью финансовых таблиц. 
В результате расчетов NPV = $239 > 0, и поэтому с финансовой точки зрения проект следует принять.


  
	Метод дисконтированного периода окупаемости 000383


	Автор Administrator   

	04.11.2008 г.

	Пусть оба проекта предполагают одинаковый объем инвестиций $1 000 и рассчитаны на четыре года. 
Проект А генерирует следующие денежные потоки : по годам 500, 400, 300, 100, а проект В - 100, 300, 400, 600. Стоимость капитала проекта оценена на уровне 10%. 
Рассчитать дисконтированный период окупаемости проектов.


Решение

Расчет дисконтированного срока осуществляется с помощью следующих таблиц. 

Таблица 1. Проект А 
Год 

 0 

 1 

 2 

 3 

 4 

Чистый денежный поток (ЧДП)

 -1000

 500

 400

 300

100

Дисконтированный ЧДП 

 -1000

 455

 331

 225

 68

Накопленный дисконтированный ЧДП

 -1000

 -545

 -214

  11

 79


Во третьей строке таблицы помещены дисконтированные значения денежных доходов предприятия в следствии реализации инвестиционного проекта. В данном случае уместно рассмотреть следующую интерпретацию дисконтирования: приведение денежной суммы к настоящему моменту времени соответствует выделению из этой суммы той ее части, которая соответствует доходу инвестора, который предоставляется ему за то, что он предоставил свой капитал. Таким образом, оставшаяся часть денежного потока призвана покрыть исходный объем инвестиции. В четвертой строке таблицы содержатся значения непокрытой части исходной инвестиции. С течением времени величина непокрытой части уменьшается. Так, к концу второго года непокрытыми остаются только $214, и поскольку дисконтированной значение денежного потока в третьем году составляет $225, становится ясным, что период покрытия инвестиции составляет два полных года и какую-то часть года. Более конкретно для проекта получим: 
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Аналогично для второго проекта расчетная таблица и расчет дисконтированного периода окупаемости имеют следующий вид. 

Таблица 2. Проект В. 
Год 

 0 

 1 

 2 

 3 

 4 

Чистый денежный поток (ЧДП)

 -1000

 100

 300

 400

600

Дисконтированный ЧДП 

 -1000

 91

 248

 301

410

Накопленный дисконтированный ЧДП

 -1000

 -909

 -661

 -360

 50
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На основе результатов расчетов делается вывод о том, что проект А лучше, поскольку он имеет меньший дисконтированный период окупаемости.


  
	Расчет инвестиционного проекта 000305


	Автор Administrator   

	19.08.2008 г.

	Рассмотрим пример инвестиционного проекта, который требует определенных первоначальных вложений и начнет приносить доход немедленно. На сегодняшний день продукция, которую фирма сможет производить в результате осуществления этого проекта, приносит чистую выручку в размере 2 млн. рублей в год. Есть следующий прогноз относительно ожидаемого чистого дохода на следующий год и все последующие годы (будем считать, что уровень цен при этом останется прежним, то есть инфляция отсутствует): с вероятностью ? чистая выручка составит 3 млн. рублей и с вероятностью 1/2 выручка составит 1 млн. рублей. Предположим, что ставка процента r одинакова для всех периодов и равна 10% годовых.
а) При какой величине первоначальных вложений вы сочтете выгодным во втором периоде инвестировать в этот проект независимо от того, какой прогноз реализуется?
б) Предположим, что первоначальные вложения составляют 14 млн. рублей. Найдите цену, которую вы были бы готовы заплатить за отсрочку принятия решения до второго периода. Как эта цена меняется при сокращении первоначальных вложений?
в) Предположим, что вероятности исходов остались неизменными (по 0,5), но изменились платежи: чистый доход при благоприятном исходе составит 3,5 млн. рублей, а при неблагоприятном 0,5 млн. рублей. (В результате ожидаемый чистый доход остался прежним, но увеличился разброс показателей, т.е. дисперсия). Как это повлияет на цену, которую вы готовы заплатить за отсрочку принятия решения. Объясните полученный результат. 


Решение

а) Для того, чтобы ответить на этот вопрос необходимо подсчитать приведенную стоимость проекта с возможностью отсрочки решения, обозначив через I величину первоначальных вложений. 
Если во втором периоде чистая выручка от продукции поднялась и составила 3 млн. рублей, то приведенная стоимость во втором периоде составит:
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Если же во втором периоде события будут развиваться по пессимистическому сценарию (то есть чистая выручка составит 1 млн. рублей), то приведенная стоимость будет равна:
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Таким образом, чтобы нам было выгодно инвестировать в любом случае, то приведенная стоимость в каждой ситуации должна быть неотрицательна, то есть [image: image10.png]


.

б) Если I=14, то мы не будем инвестировать, если реализуется неблагоприятный прогноз. Приведенная стоимость в случае ожидания составит: 
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Найдем приведенную стоимость в случае принятия решения в первом периоде: 
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Поскольку возможность ожидания позволяет увеличить чистую приведенную стоимость на 8.64-8=0.64, то это и есть максимальная цена, которую потенциальный инвестор готов заплатить за ожидание.

в) Пусть первоначальные вложения упали на величину [image: image13.png]


, тогда приведенная стоимость в каждом случае возрастет, причем NVP1увеличится в точности на [image: image14.png]
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 станет неотрицательной величиной (а это возможно, если [image: image16.png]Al =14-11=300
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. В противном случае [image: image18.png]0.5-AF
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. Как мы видим, в любом случае NVP1 растет сильнее, чем [image: image19.png]NPy omdenei



, поэтому цена ожидания упадет. Причина падения цены в том, что при ожидании выгода от падения первоначальных вложений дисконтируется.

г) Поскольку ожидаемый доход не изменился, то и приведенная стоимость проекта при принятии решения в первом периоде осталась прежней. 
Найдем приведенную стоимость с ожиданием. Если во втором периоде чистая выручка от продукции поднялась и составила 3,5 млн. рублей, то приведенная стоимость во втором периоде составит:
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Если же во втором периоде события будут развиваться по пессимистическому сценарию (то есть чистая выручка составит 0.5 млн. рублей), то приведенная стоимость будет равна:
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Приведенная стоимость в случае ожидания составит: 
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Таким образом, цена ожидания составит 11.14-8=3.14 млн. рублей. Сравнивая этот результат с тем, что мы имели в пункте (б), мы можем заключить, что цена ожидания возросла. Это объясняется тем, что при большем разбросе возможного чистого дохода, инвестор сталкивается с большим риском и ожидание приносит большую выгоду (позволяет сильнее сократить риск), что и приводит к повышению цены.


  
	Зарплата премия 000447


	Автор Administrator   

	25.12.2008 г.

	Определить: 1) Тарифный заработок членов бригады; 2) Общий заработок каждого члена бригады с  учетом премиальных. Данные для расчета представленные в таблице. Размер премии равняется 900грн.

 Ф.И.О.
работника

Разряд

Часовая
тарифная ставка 
Отработанные
часы

 Коэффициент
трудового участия

 Иванов В.П.

 V

 1.6

 170

 1.0

 Петров П.Т.

 IV

 1.5

 175

 0.8

 Сидоров А.Ю. 
 III

 1.25

 170

 1.2

 Кузькин П.А.

 I

 1.15

 160

 1.1



Решение 

1. Определяем тарифный заработок каждого из членов бригады

а)1.6 х 170 = 272(грн.)
б)1.5 х 175 =  262. 5(грн.)
в)1.25 х 170 = 212. 5 (грн.)
г)1.15 х 160 = 184(грн.)

2.Определяем сумму КТУ

1 + 0.8 + 1.2 + 1.1 = 4.1
     
3.Определяем цену одного КТУ

900:4.1 = 219,51(грн.)
     
4. Определяем зарплату каждого члена бригады с учетом премии

а) 219,51  х 1,0 = 219,51(грн.)
б) 219,51  х 0.8 = 175,61(грн)    
в) 219,51  х 1,2 = 263,42(грн.)
г) 219,51  х 1,1 = 241,46(грн.)


 
	Плановая численность рабочих 000446


	Автор Administrator   

	25.12.2008 г.

	Определить плановую численность рабочих сдельщиков, если нормативная трудоемкость товарной продукции по действующим нормам составляет 3600 тыс.нормо-часов. Коэффициент выполнения норм - 1.2. В плановом году 365 дней, из них 104 выходных и 8 праздничных. Планированные невыходы на работу предусмотрены в размере 10% от номинального фонда времени. Средняя продолжительность рабочего дня 8.0 часов.            

Решение

Плановая численность рабочих определяется по формуле
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Тпр - плановая трудоемкость товарной продукции
Фв - плановый годовой эффективный фонд времени рабочего;
Квн - коэффициент выполнения норм.

Фв = (365 - 104 - 8) х 8 х 0,9=1821,6   
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	Рост производительности труда 000445


	Автор Administrator   

	25.12.2008 г.

	Определить: 1.Экономию численности рабочих за счет механизации и автоматизации производственного процесса. 2.Рост производительности труда работающих. Исходные данные:

 Показатели

Ед. измерения

Значения показателя

 Базисный

период

 Отчетный
  период

 Трудоемкость изготовления
единицы продукции

 н/ч

 30

 25

 Выпуск продукции

 шт/час

 1650

 1650

 Эффективный фонд времени 1 рабочего

 часов/г

 1860

 1860

 Коэффициент  выполнения норм

 

 1.15

 1.20



Решение

1.Определяем численность базисную:
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2.Определяем экономию численности:
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3.Определяем рост производительности труда:
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	Рост производительности труда 000444


	Автор Administrator   

	25.12.2008 г.

	Определить рост производительности труда работающих за счет влияния технико-экономических факторов. Исходные данные.

Показатель 
 Значения показателя

 Баз.год

 План.год

 1. Относительное увеличение (+), уменьшение (-) чис-
ленности (чел) за счет:
-повышение технического уровня производства  
-усовершенствование управления и организации производства   
-изменение объема и структуры производства
2.Выпуск товарной продукции, тыс.грн.  
3. Выработки товарной продукции на
на одного работающего, тыс.грн. 
 




340

4.25

 

-20
-10
+3
355

-



Решение

1.Определяем численность базовую

Чб=340:4,25 = 80(чел)
        
2.Определяем коэффициент роста объема производства

К= 355 : 340 = 1,044
         
З.Определяем численность исходную

Чисх=80 х 1,044 =83.52
        
4.Определяем общий размер условного освобождения численности производственного персонала:

Эоб=20+10 - 3 = 27(чел)
         
5.Определяем рост производительности труда
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	Общий норматив оборотных средств 000443


	Автор Administrator   

	25.12.2008 г.

	Определить общий норматив оборотных средств и коэффициент оборотности по предприятию на плановый год при таком условии:

Показатели 
 Значения

Затраты на производство, тыс.грн.     
Норма запаса по основным материалам, в днях   
Норматив оборотных средств, тыс.грн.
а) по незавершенному производству    
б) по готовой продукции 
в) по другим затратам  
Удельный вес основных материалов
в общей сумме затрат на производство, в %
Объем реализованной продукции за год, тыс.грн. 
Количество рабочих дней в году 
180
45

35
25
10

40
250
255



Решение

1.Определяем норматив оборотных средств по основным материалам:
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2. Определяем общий норматив оборотного средства:

Ноб=14.4+35+25+10=84.4

3. Определяем коэффициент оборотности  оборотных  средств как отношение  объема реализованной продукции к общему нормативу оборотных средств

Коб = 250 : 84.4 = 2.96


 
	Равновесная цена 000111


	Автор Administrator   

	26.04.2008 г.

	Предложение товара А описывается уравнением Qs = 10 + 0,5Р. Равновесная цена установилась на уровне 40 ден. ед. Введен налог на товар А в размере 10 ден. ед. за 1 шт. товара. 
Определите новые параметры равновесия на рынке, зная, что ценовая эластичность спроса на этом участке -2, а функция спроса — линейна; как распределилось налоговое бремя; размер потерь "мертвого груза". 

Решение

Р0 = 40; Q0 = 30, при 1% изменении цены объем продаж меняется на 2%. Так как ЕpD = - 2, значит, если цена увеличится на 0,4 ден. ед., то объем уменьшится на 0,6 ед. Следовательно, это показатель наклона графика функции спроса. Тот же ответ можно получить и из формулы эластичности спроса по цене для данной точки. 
Qd = 90 - 1,5Р; Qs1 с учетом налога сдвинулась вверх. Qs1 = 5 + 0,5Р. Тогда Рe с учетом налога стала 42,5; Qe = 26,25. 
Потребитель платит: 2,5*26,25 = 65,625. 
Продавец — 7,5*26,25 = 196,875. 
"Мертвый груз": (10*3,75)/2 = 18,75. Такое распределение налога объясняется высокой эластичностью спроса.


  
	Рыночное равновесие 000110


	Автор Administrator   

	26.04.2008 г.

	Спрос на товар А (яблоки) описывается уравнением QdА = 100 - 2РА + РВ; спрос на товар В (груши) — уравнением QdВ = 100 - 2PВ + PА. Предложение товара А описывается уравнением QsА = -50 + РА; предложение товара В — уравнением QsB = -50 + PB. 
Определите параметры рыночного равновесия на двух рынках; как изменятся параметры рыночного равновесия, если на товар В (груши) будет введен налог в размере 10 ден. ед. за единицу товара; выгодно ли государству это делать. 
Рассчитайте изменение общественного благосостояния. Сравните потери общественного благосостояния в случае, если такой налог будет введен на двух рынках одновременно. 

Решение

Определим функцию реакции цен товаров А и В друг на друга в условиях рыночного равновесия (QdA= QsA; QdB= QdB).
PA = 50 + 0,ЗЗРB;
РB = 50 + 0,33PB.
Тогда PA = 74,63; PB = 74,63;
QA =25,37; QB = 25,37.
Если ввести налог только на один из товаров (В), то получим QB = -60 + PB. Тогда
РB = 78,36; РA = 75,86.
Налог способствует снижению объемов продаж QA = 26,64; QB = 19,14.
Получаем, что объем продаж товара В снизился, а объем продаж товара А повысился. Налог выплачивается покупателями в размере 3,7*19,14 = 70,82; продавцами — в размере 6,3*19,14 = 120,58. Товар В вытесняется с рынка товаром A, несмотря на повышение цены на товар А. Общая сумма налога: 191,4. Объем чистых потерь не рассчитывается, так как рынки разбалансированы. Если ввести налог на оба товара, тогда предложения А и В описываются одинаковыми уравнениями: 
QB = -60 + РB; QA = -60 + РA; 
Р B = 79,6; РA= 79,6; 
Q B =19,6; QA = 19,6. 
Сумма налога, которая ложится на покупателя: 4,92*19,6 = = 97,412; на продавца: 5,03*19,6 =98,588. Общая сумма налога: 196 ден. ед. Потери общества: 2*10*(25,37 - 19,6)/2 = 57,7. 


  
	Общественное благосостояние 000109


	Автор Administrator   

	26.04.2008 г.

	В стране А спрос на товар X описывается уравнением QdA = 200 - Р, а предложение отечественных производителей — QsA = 50 + 4Р. В стране В спрос на товар X описывается уравнением QdB= 100 - 2Р, а предложение отечественных производителей — QsB = -50 + 2Р.
Определите, какая цена установится на мировом рынке; как будут направлены экспортно-импортные потоки товара X между странами А и В, если считать, что рынок ограничивается только ими; в чем заключаются выгоды стран А и В от мировой торговли. 
Рассчитайте общественное благосостояние в обеих странах без мировой торговли и с мировой торговлей. 

Решение

Определим емкость мирового рынка: Qdобщ= 300 - ЗР, при цене от 0 до 50; определим общий объем мирового производства: Qsобщ— 6Р. Мировая цена устанавливается на уровне 33,33 ден. ед. Следовательно, QsА= 183,32; QsВ= 16,66; при QdА= 166,67; QdВ= 33,33. 
Получаем ситуацию, при которой страна А может обеспечить свой собственный внутренний спрос по мировой цене и экспортировать товар в страну В, а страна В должна обеспечивать половину внутреннего спроса за счет импорта из страны А. 
Общее благосостояние в стране А до выхода на мировой рынок: при цене внутреннего рынка Р = 30, Qd = Qs= 170 ед. Излишек покупателя был равен 14 450 ден. ед., излишек продавца: 3300, итого в целом: 17 750 ден. ед. После выхода на мировой рынок излишек покупателя стал 13 889,4; излишек производителя увеличился до 3888,28, т. е. общее благосостояние стало 
17 777,72. 
Общее благосостояние в стране В до выхода на мировой рынок было: при цене внутреннего рынка Р = 37,5, Qd = Qs= = 25, излишек покупателя равнялся 156,25, излишек продавца — 156,25.  Благосостояние в целом составило 312,5 ден. ед. После выхода на мировой рынок покупателя стал 277,81, излишек продавца — 69,39. В целом благосостояние выросло до 347,2 ден. ед. 
Благосостояние увеличилось в обеих странах, но в стране А выиграли продавцы, а в стране В — покупатели.


  
	Спрос и предложение на рынке 000108


	Автор Administrator   

	26.04.2008 г.

	Спрос и предложение на рынке описываются уравнениями:
Qd = 100 - 2Р; Qs = -20 + 2Р.
Определите:
1) эластичный и неэластичный участки спроса;
2) параметры равновесия на рынке в случае, если введен налог на товар в размере 5 ед. за 1 шт.;
3) каковы потери общества от введения налога. 

Решение

1. Спрос эластичен при Р > 25 и неэластичен при Р < 25.
2. Если введен налог в 5 ден. ед. за штуку, то кривая Qs сдвигается вверх параллельно на 5 ден. ед. по оси Р, что приводит к изменению уравнения: Qs1 = -30 + 2Р; так как Qs1 = 0 при Р = 15. Далее все рассчитывается по обычной схеме. РE1 = 32,5, тогда как РE = 30, следовательно покупатель уплачивает налог в размере 2,5 ден. ед. за 1 ед. товара, а продавец — 2,5 ден. ед. за 1 ед. товара. QE = 40; QE1 = 35.
Далее о причинах такого распределения:
а) изначально цена равновесия находилась на эластичном участке спроса, что доказывается расчетом при Р = 30 ден. ед,;
б) сдвиг кривой предложения вверх привел к тому, что равновесная цена передвинулась вверх, т. е. эластичность спроса возросла.
3. Потери общества от введения налога составляют (QE –QE1)*5/2 = 12,5. Потери потребителя — 6,25, а производителя — 6,25 ден. единиц.


  
	Равновесие спроса и предложение 000107


	Автор Administrator   

	26.04.2008 г.

	Спрос и предложение фирмы на рынке описываются уравнениями:
Qd = 200 - 5Р; Qs = 50 + Р.
Определите параметры равновесия и является ли равновесие на этом рынке устойчивым. 

Решение

Задача решается обычным аналитическим способом: Qd = Qs при Р = 25. Суть задачи — в анализе устойчивости этого равновесия. Необходимо выписать условия изменения объемов спроса и предложения при изменении цен, а также изменении цен под влиянием излишка величин предложения и спроса. Принимаем, что предложение реагирует на Pt-1, а спрос на Pt: S(Pt-1), D(Pt). Возьмем Pt-1 = 20; Qst-1 = 70; Qd = 70 при Pt = 26; при Pt = 26, St+1 = 76; Qd = 76, при P = 24,8 и т. д. Равновесие устойчиво.


  
	Индивидуальный спрос 000106


	Автор Administrator   

	26.04.2008 г.

	Два потребителя имеют разные функции индивидуального спроса:
Ваня: QDB = 5 - Р; Маня: QDM = 10 - 2Р.
Определите рыночный спрос, если Ваня и Маня — единственные потребители. 

Решение

Разные индивидуальные функции спроса складываются аналитически в различных интервалах по Р, а также графически.
В данном случае QDB = 0 при Р = 5; QDM = 0 при Р = 5, т. е. интервал — одинаковый по Р. Следовательно, сложение упрощается: QDобщ = 15 - ЗР.


  
	Модель Солоу 000320


	Автор Administrator   

	15.09.2008 г.

	Рассмотрите модель долгосрочного экономического роста Солоу без технологического прогресса. Пусть в рассматриваемой экономике государство взимает подоходный налог по ставке t, а величина государственных расходов на душу населения постоянна и равна g, причем государство не обязано иметь сбалансированный бюджет.

а) Выведите разностное уравнение, характеризующее равновесную траекторию для этой модели. Найдите стационарное состояние.
б) Исследуйте влияние ставки налога на подушевой доход и капитал в стационарном состоянии. Как будет изменяться темп роста дохода в результате повышения ставки подоходного налога? (изобразите ответ графически и поясните).
в) Исследуйте влияние величины государственных расходов на душевой доход и капитал в стационарном состоянии. Как будет изменяться темп роста дохода с ростом g? 
г) Проанализируйте утверждение: «для увеличения темпа роста ВВП государству следует иметь профицит госбюджета, чтобы освободить ресурсы для инвестиций». 

Решение

а) В равновесии совокупное предложение (выпуск) должен быть равен совокупному спросу, который представляет собой сумму потребительских расходов домохозяйств, инвестиций частного сектора и государственных закупок (чистый экспорт в закрытой экономике равен нулю): 

[image: image30.png]Y,=C,+1,+G,





Найдем располагаемый доход при условии отсутствия трансфертов: 

[image: image31.png]—tf






Учитывая, что располагаемый доход расходуется на сбережения и потребление, получаем: 

[image: image32.png]Cy+1,+G, =1, =YD, +¢¥, = C, + §, +1I,





Сокращаем потребление и подставляем функцию сбережений (сбережения являются постоянной долей в располагаемом доходе St=sYDt):

[image: image33.png]I +G, =58, &, = s(1 -t J¥, +T,.




    
Учитывая, что валовые инвестиции равны сумме чистого прироста запаса капитала и амортизационных расходов ([image: image34.png]K+38K,




), 
условие равновесия примет вид:

[image: image35.png]K48k, +G, =(s(1-t)+t)F(K,.L, ).




    
Поделим обе части этого уравнения на Lt и с учетом однородности первой степени функции F получим:
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Перейдем от абсолютных величин к величинам на одного рабочего, обозначив через k капитал на одного рабочего (k≡K/L), через f(k) – выпуск на одного рабочего (f(k) ≡ F(K/L,1)), через g государственные закупки на одного рабочего (g≡G/L). С учетом того, что 
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получим уравнение накопления капитала: 

[image: image38.png]E=sf(l—t)f(k)+(f(k)—g)—(n+8)k





       
Поясним, что показывает это уравнение. Первое слагаемое в правой части соответствует частным сбережениям на душу населения, а второе- профициту госбюджета или сбережениям государства. Таким образом, если совокупные сбережения на душу населения превышают необходимые инвестиции, то эти избыточные средства позволяют увеличить запас капитала на душу населения. 
Определим стационарное состояние в рассматриваемой модели, как ситуацию в которой капитал на одного рабочего является неизменным: 
[image: image39.png]


. 
Стационарный запас подушевого капитала k* определяется из условия: 

[image: image40.png](s{l-t+8f (k¥ =g-(n+d)k*.





Точка пересечения кривой сбережений и кривой необходимых инвестиций определяет стационарный подушевой капитал k*. Заметим, что в модели может существовать два стационарных состояния с положительным подушевым капиталом, однако лишь одно из них будет устойчивым (это состояние, соответствующее подушевому капиталу k2 на рисунке). В дальнейшем будем рассматривать лишь устойчивое стационарное состояние.

[image: image41.png]




б) Исследуем влияние ставки налога на стационарный подушевой доход и капитал. Заметим, что с ростом ставки подоходного налога падают частные сбережения в силу сокращения располагаемого дохода, но при этом растут сбережения государства в силу роста доходов от подоходного налога, причем последний эффект является доминирующим и совокупные сбережения растут. В результате график функции сбережений на душу населения сдвигается вверх, что приводит к увеличению подушевого капитала ([image: image42.png]K>k,



) и подушевого выпуска в новом стационарном состоянии.
Заметим, что сразу вслед за повышением ставки подоходного налога темп роста капитала становится выше темпа роста населения, а по мере приближения к новому стационарному состоянию темпы роста K и L вновь сближаются и в новом стационарном состоянии темпы роста капитала и выпуска будут вновь равны темпу роста населения. 

[image: image43.png]




На основе проведенного анализа можно заключить, что ставка подоходного налога не оказывает влияние на долгосрочные темпы роста выпуска, но влияет на темпы роста в процессе движения к стационарному состоянию. 

в) Исследуем влияние величины государственных расходов на стационарное состояние. В отличие от предыдущего случая, рост государственных закупок означает, что сократится профицит бюджета, что приведет к падению сбережений и, соответственно, падению подушевого стационарного капитала и выпуска (на графике кривая совокупных сбережений сдвинется параллельно вниз).

[image: image44.png](6(1-9+)f)-go
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Как будет изменяться темп роста дохода с ростом g? В результате сокращения сбережений мы будем наблюдать резкое падение подушевого капитала (и дохода). Падение подушевого дохода будет означать, что темпы роста дохода будут ниже темпов роста населения. После резкого падения подушевого дохода начнется постепенное восстановление и по мере приближения к новому стационарному состоянию темп роста дохода постепенно приблизится к темпу роста населения.

г) Как мы видели, долгосрочные темпы роста ВВП согласно модели Солоу (без технического прогресса) определяются исключительно темпом роста населения и, следовательно, профицит бюджета не может оказать положительного влияние на долгосрочный экономический рост. В краткосрочном периоде, как мы видели увеличение профицита бюджета (рост ставки подоходного налога или сокращение государственных закупок) означает рост совокупных сбережений, что позволяетя получить дополнительные средства для инвестиций и способствует увеличению темпов роста в краткосрочном периоде (при переходе к новому стационарному состоянию)


 
	Стабилизационная политика 000317


	Автор Administrator   

	15.09.2008 г.

	Рассмотрите экономику с краткосрочной кривой предложения Лукаса: 

[image: image45.png]y=y*+h(n-n")





Предположим, что общество заинтересовано в максимизации функции общественного благосостояния: 
[image: image46.png]oy - 0,57°




где a - случайная величина, причем математическое ожидание равно единице (Ea=1) и 
[image: image47.png]


. 
Ожидания относительно инфляции формируются до того, как становится известна величина a, но правительство выбирает уровень инфляции после того, как a становится известна. Предположим, что целевая функция правительства (государственного чиновника, принимающего решение) имеет вид 
[image: image48.png]cay
-
o05n*





а) Какой темп инфляции выберет государственный чиновник?
б) Каков ожидаемый темп инфляции?
в) Какова ожидаемая величина общественного благосостояния?
г) При каком значении c общественное благосостояние будет максимальным? 
д) Проинтерпретируйте полученные результаты.


Решение

а) Государственный чиновник выбирает уровень инфляции из решения задачи:

[image: image49.png]max coy — 0,5m°
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Условие первого порядка имеет вид: 
[image: image50.png]coth— ¥




, 
откуда находим: 
[image: image51.png]


.

б) Ожидаемая инфляция в силу рациональных ожиданий будет равна: 

[image: image52.png]




в) Ожидаемое благосостояние будет равно:

[image: image53.png]By —-0,5n° )= B oy *+a(m-n )= 0,5n° )=
y* Ba+ch?(Bal - o) - 0,523 Ba? = y*+ed2(s? - 1) 0,5 " Ws 7.






г) Найдем величину параметра c, максимизирующую общественное благосостояние, из решения задачи:  

[image: image54.png]max{y*+ehi(s® —1)-057Ws7 }






Из условия первого порядка найдем c*: 

[image: image55.png]Mes?—1)=c*Ns?



 или [image: image56.png]s7-1)/ 5"






д) В рассматриваемой задаче мы сталкиваемся с дилеммой: с одной стороны, нам нужно решить проблему несогласованности во времени, а, с другой стороны, чиновник должен реагировать и на реальный шок со стороны параметра a. Для решения проблемы несогласованности необходимо, чтобы чиновник, выбирающий темп инфляции придавал бы больший вес проблеме инфляции, нежели общество, т.е., чтобы параметр c был меньше. Для того, чтобы чиновник реагировал на реальный шок, необходимо, чтобы он, наоборот, больший вес придавал проблеме выпуска. 
Рассмотрим крайний случай, когда 
[image: image57.png]


, тогда 
[image: image58.png]


. 
Это означает, что нет никакой неопределенности и a=1. В этом случае в силу отсутствия шока нет необходимости в стабилизационной политике, а потому мы получаем, что c*=0 и, следовательно, [image: image59.png]


.
В условиях определенности единственная проблема, стоящая перед чиновником- это проблема инфляции, вес которой стремится к бесконечности, а потому чиновник выберет нулевой темп инфляции.


 
	Кредитно-денежная политика 000316


	Автор Administrator   

	15.09.2008 г.

	Рассмотрите экономику с функцией совокупного спроса 
[image: image60.png]


, 
где m,p,y- логарифмы денежной массы, уровня цен и выпуска соответственно. 
Функция совокупного предложения имеет вид: 
[image: image61.png]Y =ip,—p )+u,




где ut - случайный шок совокупного предложения с нулевым математическим ожиданием и u не зависит от m.
Денежная масса изменяется по следующему правилу: 
[image: image62.png]ctom,_; + 8,




, причем [image: image63.png]


. 
Пусть население имеет рациональные ожидания.

а) Почему в модели с рациональными ожиданиями важно специфицировать экономическую политику (заданную в данном случае, как правило изменения денежной массы)?
б) Покажите, что систематическая (ожидаемая) кредитно-денежная политика (то есть политика, следующая определенному выше правилу изменения m) не будет оказывать влияния на равновесный выпуск в рассматриваемой модели.
в) Предположим, что в течении нескольких лет правительство проводило кредитно-денежную политику в соответствии с вышеописанным правилом. Покажите, что в этом случае, если вы будете анализировать поведение y и m, то вы найдете, что m оказывает влияние на выпуск. В частности, если вы попытаетесь оценить следующее уравнение 
[image: image64.png]7y R,



, 
то вы найдете, что коэффициенты λ положительны. 
г) Можете ли вы на основании того, что коэффициенты λ положительны заключить, что систематическая кредитно-денежная политика оказывает влияние на реальные переменные? 

Решение

а) Спецификация экономической политики в модели с рациональными ожиданиями важна, поскольку согласно гипотезе рациональных ожиданий агенты формируют свои ожидания на основе модели экономики, принимая во внимание то, какую политику собирается проводить правительство.

б) Выражаем цены из функции совокупного спроса 
[image: image65.png]



и подставляем в совокупное предложение: 

[image: image66.png]o=~ o Jvu, = m, -y, — i ) +u,




 
Находим равновесный выпуск:

[image: image67.png]



 
Подставляя равновесный выпуск в функцию спроса, находим уровень цен:
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I+p I+p






Перепишем это выражение в терминах ожиданий, сформированных в предыдущий период (обозначать эти ожидания будем как Et-1):
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поскольку по условию 
[image: image70.png]


 и [image: image71.png]™ =E_p,




согласно гипотезе рациональных ожиданий. 
Тогда
[image: image72.png]=
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и, подставив обратно в выражение для равновесного уровня цен, получим: 
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или 

[image: image74.png]1
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Таким образом, уровень цен зависит от ожидаемого предложения денег, ошибки в прогнозировании денежной массы (второе слагаемое) и экзогенного шока предложения.
Подставив ожидаемый уровень цен в выражение для выпуска, получим:
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Итак, выпуск зависит от ошибки прогнозирования m и экзогенного шока предложения. Это означает, что систематическая (ожидаемая) денежно-кредитная политика не оказывает влияние на выпуск.

в) Согласно правилу проведения кредитно- денежной политики: mt=αmt-1+σt
следовательно, 
[image: image76.png]



 Отсюда находим: 
[image: image77.png]B, m =8,




Подставим в найденное ранее выражение для равновесного дохода: 
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Предположим, что вы пытаетесь оценить коэффициенты регрессии: yt=λ1mt+λ2mt-1

 тогда, если правительство действительно в течении ряда лет изменяло предложение денег в соответствии с правилом 
mt=αmt-1+σt
то 

[image: image79.png]7y gy = Ayl Comy_p +8, )+ hgmmy = (hyoit Ry i + 1,8,





Тогда оценки параметров имеют вид: 

[image: image80.png]


 или [image: image81.png]ag
i





Таким образом, мы нашли, что 
[image: image82.png]Ay =0



, 
но это еще не означает, что рост денежной массы ведет к росту выпуска, то есть влияет на реальные переменные. 
Мы не можем использовать регрессию yt=λ1mt+λ2mt-1 для прогнозирования выпуска при различных вариантах кредитно-денежной политики, поскольку в зависимости от используемой политики будут меняться и коэффициенты этой регрессии.


 
	Совокупный спрос и совокупное предложение 000315


	Автор Administrator   

	15.09.2008 г.

	Рассмотрите закрытую экономику, где имеет место несовершенная конкуренция. В силу издержек изменения цен (издержек меню), равных Z фирмы не всегда назначают оптимальные цены p*. 
Прибыль фирмы i, когда она назначает цену pi, отличную от p* равна

[image: image83.png]K(p;—p%*



, где K>0. 

Фирма изменяет свою цену, если потери от неизменной цены выше издержек меню. Функция совокупного спроса (все переменные представляют собой логарифмы соответствующих величин) получена из уравнения количественной теории денег (при условии, что скорость обращения денег равна единице) и имеет вид: y=m-p, где m-логарифм предложения денег, а y- логарифм совокупного выпуска. Оптимальная цена зависит от общего уровня цен и выпуска: p*=p+ay. Пусть в первоначальном равновесии: m=0, тогда y=0 и p=0. Предположим, что денежная масса увеличилась до уровня m’>0.

а) Пусть некоторая доля фирм f приспосабливает свои цены. Найдите равновесные параметры p, y и p* как функции m’ и f.
б) Изобразите потери фирмы от неизменения цены как функцию доли фирм, меняющих свои цены для случая a>1 и a<1.
в) Возможно ли ситуация, при которой как изменение цен всеми фирмами, так и, наоборот, случай поддержания старых цен являются равновесиями? Возможна ли ситуация, в которой ни один из этих случаев не будет равновесием? 

Решение

а) В равновесии лишь доля фирм f изменит цену на оптимальную p*, следовательно, ожидаемая цена будет равна 
[image: image84.png]Jp*HI-f)0=fo*




 
Находим равновесие, решая систему уравнений:
 
[image: image85.png]+ay






откуда получаем:

[image: image86.png]p=p*
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и находим искомое равновесие: 

[image: image87.png](i1=flp*/a-m





 
или 
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Тогда
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и 

[image: image90.png]




б) Потери от неизменности цены составят 
[image: image91.png]K(p,—p* = K(r*




поскольку в первоначальном равновесии цены были нулевыми. 
Итак

[image: image92.png]iz K(am )
M = o e





Обозначим найденную функцию потерь через L(a,f). Заметим, что в зависимости от величины параметра a функция L(a,f) будет возрастающей или убывающей по f:
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Вторая производная положительна независимо от величины a. Таким образом, мы получаем следующие рисунки:
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в) Как мы видим, в случае a<1 если f=0, то ни одна из фирм не хочет приспосабливать цену и, соответственно эта ситуация является равновесием. Аналогично, мы получаем, что при f=1 все фирмы находят выгодным изменить цены, то есть эта ситуация также будет равновесной. 
Если мы обратим внимание на случай a>1, то увидим, что ни f=0, ни f=1 не является равновесием. Итак, ответ на обе части пункта (в) положительный.


 
	Кривая совокупного предложения 000314


	Автор Administrator   

	15.09.2008 г.

	Рассмотрите закрытую экономику, где имеет место несовершенная конкуренция: фирмы имеют монопольную власть и действуют в условиях монополистической конкуренции. 
Оптимальная для фирмы цена описывается уравнением: 

[image: image95.png]




где P-общий уровень цен, Y*-выпуск при полной занятости (или в терминах логарифмов 
[image: image96.png]pi*=p+aly-y%



, 
где прописные буквы означают логарифмы соответствующих переменных). 
Пусть некоторая доля фирм f приспосабливает свои цены, а у других фирм в силу издержек меню цены негибкие: они устанавливаются заранее на основе оценок будущей экономической ситуации: 
[image: image97.png]



(в терминах логарифмов 
[image: image98.png]2*=p™ +a(y™ -y



). 
а) Проинтерпретируйте уравнение для оптимальной цены фирмы.
б) Выведите кривую совокупного предложения.


Решение

а) Положительная зависимость оптимальной цены от общего уровня цен объясняется тем, что более высокий уровень цен означает рост издержек для каждой, а потому и данная фирма будет стремиться изменить цену на свой продукт. С другой стороны, более высокий уровень дохода означает более высокий спрос на продукцию данной фирмы, что также стимулирует фирму к повышению цены.

б) Будем считать, что фирмы, заранее устанавливающие (и не изменяющие в краткосрочном периоде) свои цены ожидают, что 
[image: image99.png]


,
тогда для них 
[image: image100.png]


. 
Уровень цен в экономике будет равен: 

[image: image101.png]=(1-F)p™ +f(p+aly-y*)






Выразим из этого уравнения уровень цен: 

[image: image102.png]LIPSy o, S
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	Макроэкономические модели 000313


	Автор Administrator   

	15.09.2008 г.

	Рассмотрите экономику с двумя группами потребителей. Потребители первой группы потребляют в соответствии с кейнсианской функцией потребления: c1t=by1t, где y1t - доход потребителей 1-ой группы в период t, а b - предельная склонность к потреблению (0<b<1). Будем считать, что доход потребителей 1-ой группы составляет λ в общем доходе: y1t=λyt. Потребители второй группы выбирают потребление в соответствии с теорией перманентного дохода из решения задачи максимизации ожидаемой полезности: 
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где ρ - дисконт времени, Et- ожидания, сформированные в момент t. 

а) Полагая, что ρ=r и функция полезности квадратичная 
[image: image104.png]ufc,)= o, —pef, 0B >0



 , 
найдите оптимальное потребление для второй группы.
б) Пусть динамика совокупного дохода задана как [image: image105.png]Y=V tE



, 

где εt -ошибка, причем Eεt=0 и ошибки независимы. 
Пусть совокупное потребление равно: ct=ct1+ct2. Каково соотношение между дисперсией Δct и дисперсией Δyt?
в) Предположим, что в реальности мы наблюдаем, что дисперсия Δct меньше, чем дисперсия Δyt. Принимая во внимание вывод о соотношении этих дисперсий, полученный в пункте (б), может ли мы из этого эмпирического наблюдения сделать вывод, что большинство людей ведет себя в соответствии с теорией перманентного дохода, то есть λ=0?
г) Полагая, дисперсия Δct меньше, чем дисперсия Δyt, какой вывод мы можем сделать относительно влияния временного снижения налогов на совокупное потребление? 

Решение

а) Обозначим множитель Лагранжа, соответствующий бюджетному ограничению через μ  и выпишем условия первого порядка для задачи максимизации ожидаемой полезности:
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Поделив эти условия, получим: 
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Полагая, что ρ=r, получим:

[image: image109.png]u'fcy )= Eu'lcy,)




 
В силу квадратичности функции полезности имеем: 

[image: image110.png]u'fcy )=—2pcy =






откуда получаем
 
[image: image111.png]Ca = Bl au





Подставляем в бюджетное ограничение 
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откуда находим потребление второй группы в период t: 

[image: image113.png]r & (- WEy,
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Итак, потребители второй группы в каждый период будут потреблять фиксированную долю r/(1+r) своего жизненного дохода. 

б) Поскольку yt = yt-1+εt, причем 
[image: image114.png]


, 
то 
[image: image115.png]By = By, + BEyy = 0,




и по аналогии можно показать, что 
[image: image116.png]By =y:



. 

Найдем изменение потребления для каждой группы.
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Итак, изменение совокупного потребления равно:

[image: image119.png]


.

Найдем дисперсию изменения потребления:
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,

поскольку b<1  и мы предполагали, что λ>0. 

в) Если мы наблюдаем, что 
[image: image121.png]Varhe, <Varhy,



, 
то это означает, что λ>0. Действительно, если бы λ=0, то согласно рассмотренной модели 
[image: image122.png]Varhy,



, 
но это противоречит нашим наблюдениям, следовательно λ>0, то есть в рассматриваемой экономике мы имеем, как потребителей, испытывающих ограничение ликвидности и потому имеющих кейнсианскую функцию потребления, так и тех, кто ведет себя согласно теории перманентного дохода.

г) Рассмотрим временное снижение паушального налога на величину ΔT. Для потребителей первой группы имеем: 
[image: image123.png]


. 
Для потребителей второй группы: 
[image: image124.png]


, 
однако, совокупное потребление все же изменится: 
[image: image125.png]Ay, +hoy = BRAT



.


 
	Модель IS-LM 000312


	Автор Administrator   

	15.09.2008 г.

	Рассмотрите небольшую открытую экономику с несовершенной мобильностью капитала, которая находится в состоянии равновесия (внутреннего и внешнего баланса). Пусть в экономике имеет место фиксированный обменный курс. Проанализируйте изменение равновесного выпуска и его структуры, вызванное ростом цен за рубежом. 

Решение

Рост цен за рубежом означает, что отечественные товары стали относительно дешевле и, следовательно, конкурентоспособнее на мировом рынке. Это (при выполнении условия Маршалла-Лернера) приведет к улучшению торгового баланса нашей страны. В результате, с одной стороны, возникнет избыточный спрос на рынке товаров, что приведет к росту выпуска при каждой данной ставке процента (кривая IS сдвинется вправо). С другой стороны, нарушится равновесие платежного баланса (возникнет профицит платежного баланса) и кривая равновесия платежного баланса также сдвинется вправо, причем она сдвинется сильнее, чем кривая IS. Дальнейшее приспособление экономики зависит от режима обменного курса.
При фиксированном обменном курсе в избыточное предложение иностранной валюты в точке Е’ требует вмешательства Центрального банка. Итак, Центральный банк покупает иностранную валюту, в результате чего растут золотовалютные резервы и увеличивается предложение денег в экономике, сдвигая кривую LM вправо. Новое равновесие достигается в точке E”. 

[image: image126.png]




Итак, в результате падения цен за рубежом, в нашей стране возрос выпуск и упала ставка процента. В силу роста дохода выросло и потребление. В результате падения ставки процента возросли инвестиции. Государственные закупки не изменились. Что можно сказать о торговом балансе? С одной стороны, рост выпуска приводит к росту импорта и падению чистого экспорта. С другой стороны, вырос реальный обменный курс, что, как мы предполагали, улучшает наш торговый баланс. В действительности доминирующим будет второй эффект и наш торговый баланс улучшится. Это объясняется тем, что в силу падения внутренней ставки процента ухудшился счет движения капиталов, а мы находимся в ранвовесии, где сальдо платежного баланса равно нулю. Это возможно лишь благодяря улучшению торгового баланса.


 
	Модель IS-LM 000309


	Автор Administrator   

	10.09.2008 г.

	Рассмотрите закрытую экономику с фиксированными ценами и зарплатами и безработицей (модель IS-LM). Какая политика необходима, чтобы увеличить выпуск, не меняя при этом ставку процента и сохраняя сбалансированным государственный бюджет?


Решение

Использование только фискальной (или только кредитно-денежной) политики не принесет желаемого результата, поскольку это привело бы к росту (падению) процентной ставки. Следовательно, необходима смешанная политика. 
Итак, будем использовать комбинацию кредитно-денежной и фискальной экспансии. Для того, чтобы удовлетворить требованию о сбалансированности государственного бюджета в качестве стимулирующей фискальной политики будем использовать увеличение государственных закупок, финансируемое за счет одновременного увеличения паушальных налогов на такую же величину (будем считать, что в экономике действуют только паушальные налоги). Как мы знаем в этом случае мультипликатор автономных расходов будет равен единице и кривая IS сдвинется вдоль оси выпуска на величину изменения государственных закупок. Кредитно-денежную экспансию осуществим путем покупки Центральным банком государственных облигаций у населения. Результаты предложенной политики изображены на рисунке. 

[image: image127.png]




       Рис 1.
       
Замечание: в экономике, где действует и подоходный налог доходная часть бюджета автоматически увеличивается в результате стимулирующей политики, поэтому при увеличении государственных закупок нет необходимости увеличивать паушальные налоги на такую же величину. Найдем необходимое для сбалансированности бюджета изменение паушальных налогов для линейной модели: 
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причем 
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Подставив выражение для изменения дохода в уравнение для госбюджета, получим:
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откуда выразим изменение паушальных налогов: 
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или
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Таким образом, при наличии пропорциональных налогов рост государственных закупок должен сопровождаться повышением налогов на величину

[image: image133.png]AT(1-t)






 
	Кейнсианский крест 000307


	Автор Administrator   

	10.09.2008 г.

	Рассмотрите открытую экономику, описываемую моделью Кейнсианского креста с паушальными налогами:    
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а) Если рост дохода на 500 ведет к увеличению сбережений на 100, чему равна предельная склонность к потреблению?
б) Если падение экспорта на 150 (при неизменном импорте) ведет к сокращению потребления на 300, то чему равен мультипликатор автономных расходов?
в) Если увеличение трансфертных платежей на 200 ведет к росту выпуска на 600, то какова величина предельной склонности к сбережению?


Решение

а) Изменение дохода должно быть равно сумме изменений потребления и сбережений, откуда заключаем, что потребление возросло на 400. Поскольку в модели нет пропорциональных налогов, то предельная склонность к потреблению равна
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б) Найдем, как изменился совокупный спрос: 

[image: image141.png]—300-150=-450





Поскольку в равновесии совокупные расходы должны быть равны доходу, то это означает, что доход упал на 450. Находим мультипликатор: 
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в) Как мы знаем, при увеличении трансфертов на единицу выпуск растет на 

[image: image143.png]




Таким образом, 
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, 

откуда находим, что c=3-3c  или c=3/4.


 
	Чистая приведенная стоимость 000180


	 

	

	Норма дисконта равна 17%, а начальная инвестиция — 150 млн руб. Общая накопленная величина дохода за три года инвестиционных вложений (Рn) составила 240 млн руб. Чему будет равен чистая приведенная стоимость (эффект)? 

Решение

Дисконтированная чистая приведенная стоимость (эффект) рассчитывается
как разность между общей суммой дисконтированных денежных поступлений (PV) за n лет и суммой исходных инвестиций (I0).
Алгоритм расчета:
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где Pn — общая накопленная величина дохода за n лет;
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 общая накопленная величина дисконтированных доходов;
do  — величина дисконта, или безрисковая норма дисконта

Тогда чистая приведенная стоимость (эффект) будет равна:
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Результат расчета показывает, что данный инвестиционный проект не принесет ни прибыли, ни убытка.


 
	Наращенная сумма 000179


	Автор Administrator   

	14.05.2008 г.

	На депозит положена сумма 800 тыс. руб. Номинальная годовая банковская ставка равна 48%. Сложные проценты начисляются каждый месяц, т.е. годовая номинальная ставка
применяется 12 раз в году. Ожидаемый месячный темп инфляции равен 10%. Определить наращенную сумму (с учетом инфляции) через четыре месяца, а также эрозию капитала (уменьшение реальной стоимости суммы, положенной на депозит). 

Решение

So=800 тыс. руб
im =0,48
m=12
h=0,1
Наращенная сумма с учетом инфляции:

Sинф = S0*(1+im/m)t / (1+ h) t
где Sинф — наращенная сумма с учетом инфляции;
S0 — базовая сумма;
im — годовая номинальная банковская ставка, применяемая т раз в году;
h - ожидаемый месячный темп инфляции;
t - число месяцев.

Sинф = 800 тыс. руб.* (1 + 0,48/12)4 / (1 + 0,1)4 = 639,2 тыс. руб.

Эрозия капитала составит: 
ЭК = Sинф - S0
ЭК = 639,2 тыс. руб. - 800 тыс. руб. = - 160,8 тыс. руб


 
	Расчет эффективной процентной ставки 000178


	Автор Administrator   

	14.05.2008 г.

	Рассчитать эффективную ставку сложных процентов при ежеквартальном начислении, если номинальная ставка — 20%, а период равен году. Первоначальная сумма — 300 тыс. руб. И определить наращенную сумму. 

Решение

Эффективная ставка:
iэф= (1+im/m)mt - 1
t — срок, по истечении которого современное значение денег изменится;
im — годовая номинальная ставка, применяемая т раз в году в конце каждого из т последовательных отрезков времени.

iэф= (l+0,2/4)4 – 1 =  21,55%.

Наращенная сумма составит
St = S0 (1 + iэф)t
St = 300 тыс. руб. (1 + 0,2155) = 364,65 тыс. руб.


 
	Сумма долга 000177


	Автор Administrator   

	14.05.2008 г.

	Требуется определить современное значение долга, дисконтированную его сумму, если полная сумма долга через два года составит 28 млн руб., а проценты начисляются в конце каждого квартала исходя из годовой номинальной ставки 60%. 

Решение

Определения современного значения долга:
So = St / (1+im/m)mt
где So — современная стоимость суммы денег;
St - будущее значение суммы денег;
t — срок, по истечении которого современное значение денег изменится;
i — годовая процентная ставка;
im — годовая номинальная ставка, применяемая m раз в году в конце каждого из m последовательных отрезков времени.

So =  28 млн руб. / (1+0,6/4)2*4 = 9,153 млн руб.


 
	Cтоимость денег 000176


	Автор Administrator   

	14.05.2008 г.

	Рассчитать современное значение долга, если его полная сумма через три года составит 18млн.руб., а проценты начисляются в конце каждого года по ставке 40%. 

Решение

Для определения современного значения долга используются алгоритмы дисконтирования или приведения:
So = St / (1+i)t
где So — современная стоимость суммы денег;
St - будущее значение суммы денег;
t — срок, по истечении которого современное значение денег изменится;
i — годовая процентная ставка;

So =  18 млн руб. / (l+0,4)3 = 18 млн руб. / 2,744 =  6,56 млн руб.


 
	Наращенная сумма 000175


	Автор Administrator   

	14.05.2008 г.

	Банк начисляет сложные проценты (годовая ставка 30%) четыре раза в году на вклад в сумме 100 000 руб. Сколько составит наращенная сумма через два года? 

Решение

Наращенная сумма:

St=So(l+i/m)tm 

где So — базовая сумма (современная стоимость суммы денег);
St — будущее значение суммы денег;
i - годовая процентная ставка;
t — срок, по истечении которого современное значение денег изменится.
т — число раз начисления процентов в году.

Наращенная сумма через два года

S2 = 100 000 руб. (1 + 0,3/4)2*4 = = 178 348 руб.


 
	Наращенная сумма 000174


	Автор Administrator   

	14.05.2008 г.

	Банк ежегодно начисляет сложные проценты (30%) на вклад в сумме 100 000 руб. Сколько составит наращенная сумма через два года? А сколько через четыре? 

Решение

Наращенная сумма исчисляется по алгоритму:

St=So(1+i)t,

где So — базовая сумма (современная стоимость суммы денег);
St — будущее значение суммы денег;
i - годовая процентная ставка;
t — срок, по истечении которого современное значение денег изменится.

Наращенная сумма через два года
S2 = 100 000 руб. (1 + 0,3)2 = 169 000 руб. 
Через четыре года:
S4 = 100 000 руб. (1 + 0,3)4 = 285 000,6 руб.


 
	Сумма долга 000173


	Автор Administrator   

	14.05.2008 г.

	В первом контракте сумма обязательства составляет 20 000 руб. исходя из простых 30% в год с выплатой 12 000 руб. через два года, остальных 8000 руб. — через пять лет, т.е. по окончании контракта.
Во втором контракте сроком на четыре года под тот же простой процент возврат первой части обязательства в сумме 7000 руб. предусмотрен через год, а остальной суммы — через три года от настоящего
момента.
Надо рассчитать сумму долга во втором контракте, которая будет
возвращена через три года, при условии, что современные ценности
потоков платежей в обоих контрактах будут одинаковыми, эквивалентными,
т.е.: S11*S21 = S12 *S22
где S11*S21 - дисконтированные (приведенные) суммы в первом контракте;
S12 *S22  - дисконтированные (приведенные) суммы платежей во втором контракте. 

Решение

В качестве наращенной суммы (I) принимается сумма обязательства вернуть долг, включая проценты. 
Исходная сумма рассчитывается:

S= I /(1+it)

где i — годовая процентная ставка;
t — число периодов начисления процентов.
I - наращенная сумма

Тогда приведенная к настоящему моменту сумма обязательного платежа составит:
S11 = 12 000 руб. / (1 + 0,3 * 2) = 7500 руб.;
S21 = 8000 руб. / (1 + 0,3 * 5) = 3200 руб.;
S12 = 7000 руб. / (1 + 0,3 * 1) = 5384,6 руб.:
S22 = Х руб. / (1 + 0,3 * 3) = Х руб. / 1,9.
Контракты будут эквивалентны, если будет выполнено равенство:

7500 руб. + 3200 руб. = 5384,6 руб. + Х руб. / 1,9.

Отсюда Х руб. = (7500 + 3200 - 5384,6) * 1,9 = 10 099,3 руб.


 
	Метод абсолютных разниц 000170


	Автор Administrator   

	14.05.2008 г.

	Требуется методом абсолютных разниц определить влияние среднесписочной численности персонала и выработки на одного работника на объем выпуска продукции. 

Таблица 1 – Показатели, определяющие объем выпуска продукции

Показатель 

Базисный
период

Отчетный
период

Отклонение

1. Объем выпуска продукции (N),
     Тыс. грн.

 4800

 5920

 + 1120

2. Среднесписочная численность 
     персонала (Ч), чел.

 15,0

 16,0

 +1

3.  Выработка на одного работника   
     (В), тыс. грн.

 320

370 

 +50 



Решение

В отчетном периоде объем  выпуска продукции увеличился на 1120 тыс. грн. (5920 - 4800). Для того, чтобы определить каким образом влияли на функцию (N) различные факторы, сделаем следующие расчеты.
1. Влияние количества работников:
Δ N ч = +1 х 320 = + 320 тыс. грн. 
2. Влияние выработки на одного работника:
16х (+50) = + 800 тыс. грн.
Общее отклонение составит: + 320 + 800 = +1120 тыс. грн.
Следовательно, два фактора оказали положительное влияние на объем выпуска продукции, в результате чего он увеличился на 1120 тыс. грн.
 


 
	Метод цепных подстановок 000169


	Автор Administrator   

	14.05.2008 г.

	Требуется определить методом цепных подстановок влияние на объем продаж (V) трудовых факторов по следующей формуле:
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где Ч – среднесписочное число рабочих;
Д – среднее число дней, отработанных одним рабочим за день;
t -  среднее число часов, отработанных одним рабочим за день;
β - средняя выработка продукции на один отработанный человеко-день.
Следовательно, объем продаж равен произведению четырех факторов.
Исходные данные приведены в табл.1

Таблица 1 – Исходные данные для определения  влияния трудовых  факторов  на объем продаж.

 Факторы

План 

 Факт

1. Объем продаж (V), тыс.грн. 
2. Среднесписочное число рабочих (Ч), чел.          
3. Среднее число дней, отработанных рабочим в год (Д).
4. Среднее число часов, отработанных одним рабочим в день (t).
5. Средняя выработка продукции на отработанный человеко-час (β)

2803,8
900
301
6,9
1,5

3155,2
1000
290
6,8
1,6



Решение

План продаж перевыполнен на 351,4 тыс.грн. (3155,2-2803,8). Для того, чтобы определить каким образом влияли на функцию (V) различные факторы, сделаем следующие расчеты.
Первый расчет. Все показатели плановые.
      900 · 301 · 6,9 ·1,5 = 2803,8 тыс. грн.
Второй расчет.Среднесписочное число рабочих фактическое, а остальные показатели плановые:
      1000 ·301·6,9·1,5 = 3115,4 тыс. грн.
Третий расчет.Число рабочих и число отработанных ими дней фактические, а остальные показатели плановые:
      1000·290·6,9·1,5 = 3001,5 тыс. грн.
Четвертый расчет.Число рабочих, число отработанных дней и часов фактические, а выработка плановая:
      1000·290·6,8·1,5 = 2958 тыс.грн.
Пятый расчет. Все показатели фактические:
      1000·290·6,9·1,6 = 3155,2 тыс. грн.
Далее сделаем анализ влияния факторов на объем продаж.
Отклонение фактического объема продаж от планового произошло за счет влияния следующих факторов:
1) Увеличение количества рабочих определяется путем вычитания из второго расчета первого: 3115,4 – 2803,8 = +311,6 тыс. грн.
2) Уменьшение числа отработанных дней – из третьего вычитается второй результат:
      3001,5 – 3115,4 = -113,9 тыс. грн.
3) Уменьшение средней продолжительности рабочего дня – из четвертого вычитается третий: 2958,0 – 3115,4 = -43,5 тыс.грн.
4) Повышение среднечасовой выработки: 3155,2 – 2958,0 = +197,2 тыс.грн.
Общее отклонение: 3155,2 – 2803,8 = +351,4 тыс.грн. или 311,6 – 113,9 – 43,5 + 197,2 = 351,4 тыс.грн.
Следовательно, два фактора действовали на объем продаж положительно и два фактора отрицательно.
Расчет показывает, что на предприятии были целодневные и внутрисменные простои. Если бы предприятие не допустило рост неявок и внутрисменных простоев, то объем продаж увеличился бы на 157,4 тыс.грн. (113,9 + 43,5).


 
	Способ абсолютных разниц 000168


	Автор Administrator   

	14.05.2008 г.

	Проанализируйте способом абсолютных разниц влияние на фонд  оплаты труда рабочих факторов: численности работников и среднегодовой  заработной платы одного работника по приведенным данным. Дополнительные расчеты в таблице сделайте самостоятельно.
Математическая зависимость ФОП от указанных факторов формализуется так:
    ФОП = Чср\ г • ЗПср\ г

Таблица 1.- Влияние факторов на ФОТ

 Показатели

 Факт

План

Отклонения 

1. ФОП, тыс. грн

 19876,5

 19688

 +188,5

2. Среднегодовая численность 
    работников, чел

 5206

 5350

 -144

3. Среднегодовая заработная плата 
    одного работника, грн

 3818

 3680

 +138



Решение

Для того, чтобы определить каким образом влияли на фонд  оплаты труда различные факторы, сделаем следующие расчеты
1. Влияние численности работников:
-144 х 3680 = -529920 грн. 
2. Влияние среднегодовой  заработной платы одного работника:
+138 х 5206 = + 718428 грн.
Общее отклонение составит: -529,920 + 718,428 = +188,5 тыс. грн.
Следовательно, численность работников оказала отрицательное влияние  на объем выпуска продукции, а среднегодовая  зарплата одного работника - положительное влияние, в результате чего объем выпуска продукции увеличился на 188,5 тыс. грн.
  


 
